

习近平会晤澳总督

新华社堪培拉11月17日电(记者 孟娜 李斌)国家主席习近平17日在堪培拉会见澳大利亚总督科斯科罗夫。

会见前,科斯科罗夫在总督府草坪为习近平举行隆重欢迎仪式。习近平和夫人彭丽媛抵达时,受到科斯科罗夫总督夫妇热情迎接。礼炮鸣21响。习近平检阅仪仗队。两国元首一同登上检阅台,军乐队奏中澳两国国歌。

欢迎仪式后,习近平同科斯科罗夫进行了亲切友好交谈。

科斯科罗夫代表澳大利亚人民热烈欢迎习近平对澳大利亚进行国事访问,相信习近平主席的访问必将有力推动两国关系发展,造福两国人民。

习近平表示,总督先生强调澳方把发展对华关系放在优先位置,我对此高度赞赏。我第一次访问澳大利亚是在1988年,今天两国合作领域之宽、程度之深是26年前难以想象的。我期待通过这次访问,加深对澳大利亚的了解。我们决定把双边关系定位提升为全面战略伙伴关系,宣布实质性结束中澳自由贸易协定谈判,揭开了两国友好合作新篇章。展望未来,中澳关系前景光明。

习近平指出,科斯科罗夫总督戎马一生,为推动中澳防务合作作出积极贡献。中方高度重视发展两军关系,愿通过高层互访、联演联训、防务磋商等形式,加强中澳防务合作,共同维护地区和平稳定。

科斯科罗夫表示,我祝贺两国建立全面战略伙伴关系,实质性结束中澳自由贸易协定谈判,这充分体现了两国合作的巨大潜力和强烈意愿。我高兴地看到,中澳两军交流合作增多,开展了联演联训。中国军人是一流的,给我留下深刻印象。我对澳中关系充满信心。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

习近平会晤澳大利亚总理

决定将中澳关系提升为全面战略伙伴关系 宣布实质性结束中澳自由贸易协定谈判



11月17日,国家主席习近平在堪培拉同澳大利亚总理阿博特举行会谈。

新华社记者 庞兴雷 摄

习近平阿博特出席中澳 工商界首席执行官圆桌会

新华社堪培拉11月17日电(记者 田帆)国家主席习近平17日在堪培拉和澳大利亚总理阿博特共同出席第四届中澳工商界首席执行官圆桌会。

习近平在讲话中指出,经贸合作是中澳关系的压舱石和推进器,两国工商界是推动中澳友好合作的重要力量。我同阿博特总理决定将中澳关系提升为全面战略伙伴关系,双方实质性结束中澳自由贸易协定谈判,签署了加强投资合作框架协议等合作文件,为两国深化经贸合作提供了更加稳固、宽广的双边关系框架。希望两国企业家从中澳关系发展大

中把握合作机遇,从两国宏观发展战略中挖掘合作潜力,从两国务实合作的新增长点中拓展合作空间,树立全面的社会责任感,更好惠及两国民众。希望两国工商界共同谱写中澳经贸合作更辉煌的新篇章。

阿博特表示,澳大利亚政府欢迎和支持中国投资,将尽力为中国企业创造良好环境。

当天,习近平和阿博特还共同出席了堪培拉“北京花园”、悉尼“中国文化中心”、悉尼科技大学图书馆“中国馆”揭牌仪式。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

新华社堪培拉11月17日电(记者 陈贻 田帆 李建敏)11月17日,国家主席习近平在堪培拉同澳大利亚总理阿博特举行会谈,两国领导人决定将中澳关系提升为中澳全面战略伙伴关系,宣布实质性结束中澳自由贸易协定谈判。

习近平指出,中澳都是亚太地区重要国家,经济互补、人民友好、交往密切、合作宽广,两国关系全面性、战略性日益明显。双方共同决定将中澳关系提升为全面战略伙伴关系,这是水到渠成的结果。双方要从新的历史起点出发,扩大交往,加强对话,相互尊重,开拓进取,深化合作,更好造福两国人民,为地区乃至世界和平和繁荣作出更大贡献。

阿博特表示,习近平主席访问澳大利亚具有历史意义,两国建立全面战略伙伴关系标志着澳中关系更上一层楼。澳大利亚钦佩中国改革开放成就,愿意在相互尊重、友好互利基础上加强对华合作。

习近平强调,中澳近期实质性结束双边自由贸易协定谈判,这是中澳经贸关系中一件可喜可贺的大事。双方务实处理了彼此关切,体现了利益平衡,是高质量、高水

平的协议。在能源资源领域,双方应该超越单纯的货物贸易模式,统筹推进上下游一体化合作,构筑长期战略合作伙伴关系。双方要继续加强基础设施建设、农牧业、金融服务等领域合作。中方决定在悉尼设立人民币清算银行,给予澳大利亚银行机构500亿元人民币合格境外机构投资者额度,并同意将澳大利亚储备银行投资中国银行间债券市场的额度调增至100亿元人民币。中方愿意应澳方邀请积极参与澳大利亚北部大开发计划,希望澳方继续为中国企业提供公平环境。

习近平强调,中澳双方要积极扩大人文交流,便利和促进两国人员往来。中方欢迎澳大利亚政府自2015年起在华实施旨在加强两国学生交流的“新科伦坡计划”,支持建立中澳省州负责人交流合作机制。中方重视同澳方加强司法执法、追逃追赃合作,共同打击腐败犯罪。

习近平表示,中方欢迎澳方积极融入亚洲,愿同澳方加强在联合国、二十国集团、东亚峰会、太平洋岛国论坛等多边机制内沟通和协调,加强在全球经济治理、反恐等方面合作,共同推进亚太自由贸易区进程。

阿博特表示,澳中自由贸易协定谈判实质性结束令人兴奋,它显示出两国合作领域宽广、势头强劲。澳方希望不断提高双边贸易投资水平,欢迎中国公司前来投资,参与能源资源开发和高铁、港口等基础设施建设。澳方将采取措施,简化中国公民签证手续,鼓励人员往来和文化、教育交流。澳方愿意加强两国防务和司法执法合作。我感谢习近平主席出席二十国集团领导人布里斯班峰会,为会议成功举办作出重要贡献。澳方愿意同中方加强在亚太事务及重大国际地区问题上沟通和协调,积极研究加入亚洲基础设施投资银行。

习近平表示,中方感谢澳方为搜寻马航MH370失联客机所作努力,愿意同澳方及有关国家一道,继续开展搜寻工作。

阿博特表示,澳方将尽一切努力,继续同包括中方在内有关各方协同开展搜寻工作,直到找到飞机下落。

会谈后,习近平同阿博特共同见证了双方多项合作协议的签署,涉及贸易、投资、能源矿产、农牧业、基础设施建设、金融、教育、新能源、海洋极地、气候变化、旅游等领域,包括两国政府关于实质性结束中澳自由贸易协定谈判的意向声明、关

于加强投资合作的框架协议、气候变化合作谅解备忘录、相互承认高等教育学历和学位的协议、中澳企业间农业与食品安全百年合作计划等。

两国领导人共同会见记者。习近平强调,我同阿博特总理进行了富有成效的会谈,达成广泛共识,我们决定把中澳战略伙伴关系提升为全面战略伙伴关系,这为未来两国关系发展指明方向。中澳宣布实质性结束双边自由贸易协定谈判,这将为两国合作提供更广阔的市场、更便利的条件、更完善的制度保障。中澳关系42年的不平凡历程表明,只要双方坚持相互尊重,相互理解,相互信任,照顾彼此核心利益和重大关切,一步一个脚印,两国关系就能走得更稳、更远。

阿博特表示,今天对澳大利亚是具有历史意义的一天。澳中建立了全面战略伙伴关系、实质性结束两国自由贸易协定谈判,这将为两国创造更大机遇、更多利益。中国改革开放使几亿人摆脱贫困,这是人类历史上最伟大的一个进步。中国繁荣富强对世界意义重大。澳大利亚愿意做中国可靠的合作伙伴。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

习近平会晤澳工党领袖

新华社堪培拉11月17日电(记者 李建敏)国家主席习近平17日在堪培拉会见澳大利亚工党领袖肖滕。

习近平高度评价澳大利亚工党为中澳关系发展所作贡献,指出工党是中澳关系的开拓者和积极推动者,执政期间实现了中澳建交和建立战略伙伴关系。相信在肖滕先生带领下,工党将继续奉行积极友好对华政策。中方愿加强同工党交

往,共同推动中澳全面战略伙伴关系发展。

肖滕表示,中国从贫困走向繁荣,从经济封闭落后迈向全球经济大国,创造了人类历史上的奇迹。工党支持两国建立全面战略伙伴关系,希望以澳中自由贸易区建设为契机,两国合作迈上新台阶。工党将继续促进澳中关系发展。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

习近平阿博特共同出席 “北京花园”等揭牌仪式



11月17日,国家主席习近平在堪培拉和澳大利亚总理阿博特共同出席堪培拉“北京花园”、悉尼“中国文化中心”、悉尼科技大学图书馆“中国馆”揭牌仪式。

新华社记者 马占成 摄

国际时评

中澳宣布实质性结束长达九年的自由贸易协定谈判 自贸协定造福两国惠及亚太

新华社堪培拉11月17日电
新华社记者 徐海静

中国国家主席习近平与澳大利亚总理阿博特17日在堪培拉举行会谈,双方宣布实质性结束长达九年的自由贸易协定谈判。这是继中韩自贸协定后,中国与亚太地区重要经济体结束的另一个全面、高水平的自由贸易协定谈判。

自贸协定对中澳双方意味着什么?简而言之,两国经贸合作将获得更便利的条件、更广阔的市场、更完善的制度保障。根据谈判结果,澳大利亚对中国所有产品关税最终均降为零,中国对澳大利亚绝大多数产品关税最终降为零;服务领域,彼此向对方作出涵盖众多部门、高质量的开放承诺;投资领域,双方在协定生效日起相互给予最惠国待遇,同时大幅降低企业投资审查门槛,增加企业投资的市场

准入机会、可预见性和透明度。协定范围涵盖货物贸易、服务贸易、投资和规则共10多个领域,包含了电子商务、政府采购等“21世纪经贸议题”。

中澳经济互补性极强,签署自贸协定对双方都将是重大利好消息。对澳大利亚奶农来说,这意味着,在中国市场上,本国的奶粉因关税优惠将更具竞争力。据维多利亚州奶农联盟主席泰伦·琼斯介绍,中澳自贸协定可帮助该行业在未来10年节省超过6.3亿澳元(约合33.9亿元人民币)关税额。当然,对中国企业而言,“中国制造”中国投资在澳大利亚也将获得更大的市场空间。

除此之外,中澳自贸协定还有助于两国的经济改革和结构调整。随着大宗商品价格走低,澳大利亚必须考虑矿业繁荣之后的经济立足之法,农业、服务业出口以

及高端制造业成为优先选项。目前中国经济正朝内需驱动发展模式转变,造就大量多元化、个性化需求。正如悉尼大学商学院教授汉斯·亨德里希所言,中国消费者的需求正变得越来越多元化,对澳大利亚高质量食品的需求大幅增加。同时,中国也正在逐步开放服务业市场,这都将为澳大利亚带来机会。

签署中澳自贸协定,一方面为澳大利亚分享中国经济发展“红利”提供契机,另一方面也为中国全面深化改革注入动力。正如澳大利亚贸易与投资部长安德鲁·罗布所说,中国已经使5亿人摆脱贫困,目前正致力于提高7亿人的生活水平,两国间更加自由的贸易往来会创造出大量就业机会,特别是在澳大利亚具有比较优势的高端制造业、服务业等领域。

在更大背景下,中澳自贸协定

的即将签署,将具备超越双边关系的重大意义。作为全球第12大经济体,澳大利亚将成为与中国签订自贸协定的最大发达经济体。因此,中澳自贸协定将产生更大示范效应。澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔表示,中澳自贸协定是扩展亚太地区自由贸易的一个重要步骤。

在刚刚结束的二十国集团布里斯班峰会上,国家主席习近平指出,中国要继续做全球自由贸易的旗手,维护多边贸易体制,构建互利共赢的全球价值链,培育全球大市场。此前,中国已与冰岛、瑞士、新西兰、智利等国签署自贸协定,而在中澳宣布实质性结束自贸协定谈判数日前,中韩自贸区结束实质性谈判。这是中国积极融入世界、与世界共享发展“红利”的信号,也是各方努力打造开放型亚太经济和世界经济

